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A király.
A legelső magyar ember a ki­

rály !
A költő lelke igazat mondott, 

Ajkainak zengése nem volt tűnő hang 
hanem jósleik ének meggyőződése, 
rendületlen konfessziója hitének.

Jóságos öreg királyunk sok bú­
tól megtört alakját szeretettel és 
hódolattal veszi körül hil népe. — 
Királyi szive összeforrott a magyar­
ság leikével. Bánat és öröm, dicsőség 
és lemondás, a sors vihara és nap­
fény derűje egyaránt felhöztek és 
ragyogták be nemzet és király lel­
két és mikor bánatában megrendült 
a királyi szív, saját vallomása szerint 
hü magyarjainak résztvevő szerete­
ttben talált pihenőt a királyi fáj­
dalom.

Nemzeti reményeink a jóságos 
király nemzeti vágyainkal megértő 
együtt érzésében fakadtak fel. Hő 
seink, nagy férfíaink legendás alak 
jaink királyi szóra müvének vésői 
alatt megelevenülnek. Feledés fá­
tyol a borul a múlt fájó emlékeire s 
a kiengesztelődés aranyfonala ősz 
szeköti az uralkodó érzését hü nem­
zetének leikével.

Es a királyi szív tovább feled. 
Nem, nem feled, hanem emlékezik. 
A magyar nemzet egykori bálványá­
nak, legeszményibb alakjának a 
honot és e hazát szerető legnagyobb 
hősének Rákóczinak poiait ki­
rályi óhajtással itt akarja látni a 
haza szent földjében.

Királyi könyek fognak hullani a 
fejedelmi hamvakra.

A rodostói remete ott hagyja a 
tenger mormolását és az egykor 
•szabadságért dobogott szív azon a 
földön fog nyugodni, melynek min­
den porszeme, virágkelyhének min­
den illata, fenyveseinek zúgása, 
íombos erdőinek minden dala, kuruc 
költészetének minden sora és a

a nemzeti lélek róla beszél, róla 
zeng dicséneket és ót őrizi örökre 
hálás kegyelettel.

Fenkölt, nemes lélek, királyi 
gondolkozás szülhet csak ilyen el­
határozást.

Hégi vágyunk beteljesedett!
A világtörténelem legeszményibb 

alakjáról egy nagyszivü király tesz 
vallomást!

Királyi szó hoz haza Pannónia 
földére hősök hőse : fenséges kurue- 
vezér!

Régen várunk az idegen mesze 
főidről !

Pihenj meg nálunk csöndesen !
Törvénynyel akarták nevedet 

beszennyezni és századok múlva ki 
rályi szó emel ki sírodból.

Megértették törekvéseid tiszta­
ságát, honszerelmed erősségét s 
porhüvelyed a haza szent földjébe 
fog pihenni.

A nemzet lelke pedig elszáll 
sírodhoz és ott forró imát küld az 
égbe, a magyarok Istenéhez, hogy 
áldja meg a magyar királyt, ki mil­
liók vágyát váltotta valóra.

A legelső magyar ember a 
király 1

Nemzetem, népem Istene annyi 
bánat után aranyozza be népe sze­
retőiével a legelső magyar ember 
hosszúra nyúlt életének alkonyát !

— ápr. 22.
— A delegációk összehívása. A de­

legációkat, mint bécsi tudósítónk, az osz­
trák parlament köreiben szerzett értesü­
lése alapján jelenti, május 10-éré fogják 
összehívni. A [Reichsrath a delegációk 
ülésszaka alatt is ülésezni iog. Még pe­
dig olyan formán, hogy a delegációk 
megnyitásakor 8—10 napra félbeszakít­
ják a Reichsrath tanácskozásait, hegy a 
delegáció tagjai Budapestre utazhassanak. 
Azután ismét a Reichsrath tart néhány 
ülést, mire a delegátusok ismét Buda­
pestre utaznak, hogy a tanácskozásaikat 
befejezhessék. 

j — Dj beosztás a kereskedelemügyi
! minisztériumban. A kereskedelemügyi mi- 
j niszterium VII. szakosztályában — mint 
! értesülünk — uj beosztás történt. Az ed­

digi öt ügyosztály mellé még egy ha­
todik szervezetett, melynek hatáskörébe 
a kereskedelmi muzeum, a közszállitások 
és kiállítások ügyei fognak tartozni. Az 

I uj ügyosztály vezetője Miesch Endre mi­
niszteri titkár lett, a ki eddig a mun­
kásvédelmi stb. ügyek vezetését látta el 
mint a negyedik ügyosztály vezetője. Az 
utóbbi ügyosztály élére Csóka József 
osztálytanácsos került.

A vasutasok forradalma.
— ápr. 21.

Világraszóló esemény történt tegnap 
Magyarországon: a fizetősök javítására 
szánt törvényjavaslattal elégedetlen vas­
utasok egyszerűen elszigetelték Magyar- 
országot Európától és megszüntették a 
vasúti közlekedést az egész országban. 
Az elégedetlenség, a forrongás már évek 
óta tart a vasúti alkalmazottak közt. A 
legutóbbi eseményeket mindenki ismeri: 
folyt a küzdelem napokon át és tegnapra 
hirdették a vasutasok országos gyűlését. 
De ennek megtartását a m. á. v. elnök 
igazgatója nem engedte meg sőt betiltotta 
Mikor pedig Sarlay budapesti h. állomás-' 
főnök és Turcsányi rákosi tiszt a főváros 
főkapitányához fordultak a vasutasok ké­
résével, Ruduay főkapitány is elutasította 
őket. És a midőn innen hivatalukba 
mentek : ott találták a fölfüggesztésükrőI 
és a fegyelmi eljárás megindításáról kia­
dott rendeletet.

Ez a szigorú elbánás volt oko­
zója annak, hogy a forradalom, melyet 
mint végső eszközt május 1-re vagy má­
jus 8-ra terveztek, már kedden este hir­
telen kitört.

Este 8 órakor a rákosi rendező pá­
lyaudvaron, majd a budapesti pályaud­
varokon kiadták a jelszót és egyszerre 
mindenütt felmondták a szolgálatot. A 
vonatok el nem indulhattak, utközb' n az 
országban mindenütt megállották, a cso­
dálatosan fegyelmezett vasúti szolgálat 
rendje tökéletesen felbomlott és tegr *p 
a m. á. v. összes vonalain megszűnt a 
munka, a közlekedés, a forgalom.
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Az engedelmességet egyszerre harminc 
hatezer ember megtagadta, — egy célra 
egy gondolatban egyesült, összeforott a 
magasrangu főtisztviselő a lakó! vasúti 
szolgával és bekövetkezett az a páratlan, 
hihetetlen zűrzavarokat, végzetes károkat 
okozó állapot, hogy Magyarországon im­
már 32 óra óta nincs vasúti forgalom, 
nincs személyszállítás, nincs posta, nincs 
levél, nincs újság. Ipar és kereskedelem, 
személyi jog és emberi szabadság kor­
látozva van és a hirtelen kitört forron­
gás elképzelhetetlen fonák helyzetbe so­
dorta Magyarországot.

Hová fog fejlődni, meddig tart, milv
veszedelmek viharait zúdítja az onzágra 
ez a borzasztó állapot: e pillanatban nem 
tudhatja senki.

Annyi bizonyos, hogy a fenekestől 
felfordult helyzetre sötéten árnyékolódik 
rá a kormány fagyos elzárkózása az en­
gedékenységre való legparányibb hajlan­
dóság elől.

Tisza István gróf miniszterelnök a 
leghatározottabban kijelentette, hogy ha 
kell szuronynyal is, de megvédi a tör­
vényes jogot az esküszegő munkaszüte- 
tőkkel szemben.

így áll a dolog a 36 órával a vas­
utas-forrongás kitörése után.

Lehet, hogy ez a kétségbeejtő za­
var felforgatja az ország rendjét heted- 
iziglen. S a mi a legszomorubb : a vas­
utasok hires fegyelmezettsége megszűnt, 
a példás legyeimet, a felsőbbség tökéletes 
fejlettségű uralmát aláásta ez a forrada- . 
lom, melynek az lehet iegsiralmasabb kö- j 
vetkezménye, hogy a magyar királyi ál- ] 
lamvasutak üzemének világhírű rendje ; 
és pontossága éveken át nem lesz többé j 
helyreállítható.

Az óriási fontosságú eseményekről 
saját tudósi tóink részletes távirati és te­
lefon jelentései alapján számolunk be, mi­
vel természetesen lapokat, leveleket egy­
általán nem kaphattunk.

Mindenről, a mi történt, a követ­
kező híradással vagyunk.

A munkaszüntetés kitörése.
A vasutasok országos gyűlésére 

több százan utaztak fel a fővárosba. 
Jóllehet a gyűlést nem engedte meg a 
felsőbbség, azt mégis megtartották volna 
és a végzetes harc ki nem tör, ha Sar- 
lay és Turcsányi állomásfőnökök ellen 
meg nem indítja felsőbbség a fegyelmi 
vizsgálatot.

Ez a lépés kicsorditotta a keserűség 
poharát és a május elejére tervezett esz­
közökhöz a szövetkezett vasutasok már 
tegnap este hozzányúltak.

Az esti 8 óra előtt menetrendszerű 
vonatok még kifutottak a budapesti pá­
lyaudvarokból ; de már azontúl megszűnt 
a forgalom.

Mint a futó tűz terjedt el a hir. A 
vasutasok jól szervezett érintkezése szinte 
delejes ütésre pár pillanat alatt szétvitte 
az egész országba a jelszót.

Egyes korábban elindult vonatok 
éjfélután és hajnalban megállották és 
tegnap reggel 8 órakor már a m. á. v. 
összes sínéin teljes volt a kísérteties 
mozdulatlanság. Nagy és kis (de több­
nyire nagyon kis) állomásokon veszte­

- I

geltek és vesztegelnek az összes vonatok 
ős az erőszakosan megrekesztett utasok 
ezrei állanak tehetetlenül egy-egy állo­
máson.

Tovább menni, eélboz jutni, az uta­
zás végállomását elérni 36 óra óta egysze­
rűen lehetetlen. Nincs az a különvonaton 
utazó, keleti expressnek pompás kényel­
méhez szokott milliomos, a ki most 
vasúton utazhatna. Annál kevésbbó lehet 
szó teheráru forgalomról. Kihalt minden.
A raktárak, felvételi irodák, pénztárak 
zárva vannak. Valóságos forradalmi álla­
pot ez, melynek következményei egyelőre 
kiszámíthatatlanok.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, ápr. 20. A fővárosnak 

ugyancsak kijutott a mai napra a kelle­
metlenségekből. Nincs viz, elzárták a 
vízvezeték és nincsenek vonatok, elzár­
ták Budapestet az egész világtól.

A képviselőház mai ülését 10 óra 
helyett csak fél egykor nyitotta meg az
elnök. A ,

A ház folyosóján nagy izgatottság 
volt a vasutasok munkaszüntetése miatt.

Az elienzéki pártok javaslatára az 
ülés előtt pártközi értekezlet volt, me­
lyen a pártok megbízottjai vettek részt.

Az értekezlet délig tartott, de ered­
ménytelenül végződött, mert a kormány 
képviselői kijelentették, hogy nem enge- 
déíyezik a vasutasok gyűlését, előbb ítél- j 
kezni kell a felfüggesztett vasutasok fe- i 
lett, kik a fegyelmet megsértették.

Ezután Perczel elnök d. u. fél egy- ! 
kor megnyitja a képviselőház ülését.

Az ellenzékiek nagy számmal irat- j 
koznak fel napirend előtt felszólalásra. i

Yázsonyi Vilmos elmondja a vasú- j 
tas mozgalom történetét. A kormány ne 
erőszakoskodjék, hanem engedélyezze a j 
gyűlést, hogy azon a vasutasok panaszai- j 
kát elmondhassák.

Hieronymi kereskedelemügyi mi- | 
niszter kijelenti, hogy a vasutasok sztrájkja 
az országnak kiszámit hat lan kárt okoz. 
A szolgálatot megtagadó vasutasok meg­
szegték esküjüket, midőn a munkát ab- 
banhagyták. Első feladata a kormánynak, 
hogy ez állapotnak véget vessen. Meg­
győződése, hogy a sztrájkólók, kik nagy­
részt félmüveit emberek, szerencsétlen 
áldozatai a lelketlen izgatóknak. Szóló 
nem engedhette meg a gyűlés megtartá­
sát azért, mert arra annyian akartak fel­
jönni, hogy a vasút üzeme megakadt volna 
A sztrájkolok valóságos anarkiát terem­
tettek, melyet a legenergikusabban meg 
kell rendszabályozni. Ezután a törvény- 
javaslat részleteiből bizonyítja, hogy a 
vasutasok fizetése jobb, mint az állami 
tisztviselőké. Végül kijelenti, hogy a 
sztrájkolok most még békésen visszatér­
hetnek munkájukhoz, semmi következ­
ménye nem lesz tettüknek, de ha ezt 
nem teszik, akkor nélkülük is fenn fog­
juk tartani a forgalmat.

Szederkényi Nándor figyelmezteti 
a kormányt, hogy békés, nem pedig 
erőszakos eszközökkel igyekezzék rendet 
csinálni.

Tisza István miniszterelnök kije­
lenti, hogy e kérdésben az egész kor­
mány egyetért és szolidáris egymással. 
A sztrájkolok nem csak kötelességsértést, 
hanem büntetendő cselekményt is követ­
tek el. A kormány a fizetésrendezésben 
elment a legvégső határig, melyen túl 
nem léphet, bármeddig tart a sztrájk, 
többet a vasutasok nem kaphatnak. 
A kormány nyitva tartja az utat azok­
nak, akik vissza akarnak térni. De ha 
ezt nem teszik: oz végzetes csapást

hozhat a sztrájkolókra. Mert a kormány 
ha kell szuronynyal is helyre állítja a 
rendet és teljesíteni fogja kötelességét.

Az ülés ezzel d u. 3 órakor véget 
ért. Hieronymi és Tisza beszéde alatt 
többen az ellenzéki oldalról igen élesen 
közbekiáltottak, az elnök többeket rend- 
reutasitott.

Vidéki üzletvezetőségek.
Szeged, ápr. 20. Az üzletvezetőség 

összes alkalmazottai felmondták a szolgá­
latot. Temesvároü 2500 vasúti alkalma­
zott, köztük 70 mozdonyvezető lépett 
sztrájkba.

Az orsovai gyorsvonatot a rajta 
levő mozdonyvezető nyomban elhagyta. 
Lúgoson, Nagybecskereken szintén ki­
mondták a sztrájkot.

Miskolc, ápr. 20. Az üzletvezetőség 
területén az összes alkalmazottak beszün­
tették a munkát A vonatok kisebb állo­
másokon és nyílt pályákon /vesztegelnek.

Kolozsvár, ápr. 20. Az egész vonal 
néma, az összes mozdonyok hidegek. Za­
vargás sehol nem történt, de a teljes 
munkaszüntetés beállott.

Arad, ápr. 20. Az üzletvozetőség 
területén megszűnt minden forgalom. 
Általános a felfordulás, A távíró és tele­
fon hivatal alig győzi a szolgálatot.

Zágráb, ápr. 20. Az üzem megállóit- 
A vonatokat útközben elhagyták a gépé­
szek. A torlódás óriási.

Szabadka, ápr. 20. A pályaudvar 
valóságos tábora az itt rekedt vonatok, 
vasúti kocsik és gépek tömegének. A 
város közönsége tódul a ritka esemény 
csodájára. A nyílt pályán is állanak vo­
natok. Az utasok kétségbeesetten sürgö- 
nyöznek minden irányban.

A külföldi csatlakozások.
Bécs, ápr. 20. A m. á. v. sztrájkja 

itt nagy megdöbbenést keltett. A Magyar- 
országba és Magyarországból való összes 
közlekedést Marcheggon és Bruckon át 
az osztrák vasutak beszüntették.

A bndapesti szüntető tanyákon
Budapest, ápr. 20. A vasutasok ta­

nyáikon eddig nyugodtan viselkednek. A 
tisztviselők, altisztek, szolgák vegyest 
ülve az asztaloknál sörözés közben be­
szélgetnek a nap eseményeiről.

A vidék majdnem minden állomá­
sáról jöttek küldöttek a fővárosba, csak 
azok maradtak el, kik a vonatok meg­
állása miatt nem juthattak el Buda­
pestre.

A király érkezése.
Budapest, ápr. 20. A vasutasok 

sokat emlegetik, 'hogy a király e 
hónap 24-én vasárnap Bécsből Bu­
dapestre készül, de szerintünk még 
az osztrák vonaton sem jöhet, mert 
elállják a sínpárt és megakadá­
lyozzak a király érkezését,

Háromezer mozdonyvezető.
Budapest, ápr. 20. A szüntető ta­

nyákon megállapították, hogy valameny- 
nyi mozdonyvezető, számszerint három­
ezer, együtt van a fővárosban.

A vasutasok feltételei.
Budapest, ápr. 20. A vasutasok meg­

állapították feltételeiket a következők­
ben ;

1. A memoramdumukba n foglalt 
összes követelések teljesítése.

V
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II. Szolgálati progmatika.
III. Országos szövetség.
IV. Senkinek a sztrájk miatt bán­

tód ása ne legyen.
V. Ne rendeleti, hanem törvényho­

zási utón rendezzék a vasutasok dolgát.
A vasutasok tizenhárom tagú sztrájk 

bizottságot választottak.
Zavarok a postán-

Budapest, ápr. 20. A vasúti szüne- i 
telés következtében a budapesti posta a . 
legnagyobb zavarban van, összes for- j 
galma megrekedt, csomagok, levelek, uj- | 
ságok óriási halmazokban hevernek a j 
postán. i

Letatdztatott vasutasok:
Budapest, ápr. 20. A fővárosi | 

rendőrség a büntető törvény 480. \ 
szakasza értelmében eddig 800 sztráj 
kólót letartóztatott. A pályaudvaré 
kon és a fővároshoz közeli állomá­
sokon a katonaság és csendőrség 
készenlétben áll.

Az elnökigazgató nyilatkozata.
Budapest, ápr. 20. A m. á. v. igaz­

gatóságánál tegnap óta az összes tiszt­
viselők permanenciában vannak. Ludvigh 
Gjula elnök igazgató kijelentette egy hír­
lapíró előtt, hogy a sztrájk meddig tart­
hat, azt egyelőre nem tudhatni. Bajos 
olyan követelőkkel méltányosnak lenni, 
kik az állammal szemben renitenskednek 
és esküjöket megszegték. Egyébként le­
hetséges, hogy a sztrájk hamarosan vé­
get ér, a tapasztalás szerint egy sztrájk 
megszüntetésére sokszor elég egy óra is.

A bizottság a miniszterelnöknél.
Budapest, ápr. 20. A vasutasok szer­

vező bizottsága megjelent Tisza minisz­
terelnöknél, kérve, hogy változtassa meg 
a gyűlést betiltó főkapitány! végzést. A 
miniszterelnök kijelentette, hogy ezt nem 
teheti, mire a bizottság távozott.

A végrehajtó bizottság egyébaránt 
nyilatkozatot tesz közzé, melyben tilta­
kozik a vidékről a budapesti nagy gyű­
lésre érkezett több száz vasutas letartóz­
tatása ellen. A sztrájkért a felelősséget a 
kormán} ia hárítják és a nagy közönség 
támogatását kérik.

A bécsi vssntas ezred.
Becs, ápr. 20. Itt az a hir, hogy a 

közös hadsereg itteni vasutas ezredét 
szolgálattételre Budapestre rendelik.

Apró hírek.
Budapest, ápr. 20. Késő este min­

tegy nyolcezer vasutas van együtt a csö­
möri úti vendéglőben. — A vezetők ta­
nácskoztak, elhatározva, hogy Justh és 
Földesy volt vezetőket, kik az ügyet 
elárulták, bojkottálják. — A vidéki vasu­
tasok itteni kartársaiknál vannak elszál­
lásolva. — Hir szerint a Hatvanból jövő 
vonatra útközben rálőttek, de baj nem 
történt. — A keleti pályaudvaron ne­
hány alkalmazott dolgozni akart, de 
nem engedték. — A mozdonyokat mind 
kivitték a nyílt pályára.

Katonai külön vonat indult.
Badapest, ápr. 20. Délután a 4-ik 

gyalogos század külön vonaton elindult 
a brucki vonalra, hogy a nem sztrájko­
lhat az egyes állomásokon megvédjék. 
Útközben a vonat gépésze megtagadta a 
szolgálatot, mire Litasy főmérnök vezette 
tovább a vonatot.

Vörös László a kőim ny megbízottja,
Budapest, ápr. 20. 1 örös László 

flyug. keresk, államtitkár'tt kormány

ázsonyi képvi- 
neki, hogy a 

>1 a sztrájkolok 
aval tárgyal- 
ésére a végre- 
megjelentek a 
hol kijelentét­
ől tárgyalnak, 
óbb száz vasu- 
oesátják. Erre 
de Kudnay fő- 
d őrség a letar­
tó bocsátotta, 
gtizottja Vörös 
lock. Lengyel 
etil a sztrájk­

ok megkez-

nevében fölkereste \ 
selót, adjon alkalmat 
k oi-rn árny m egbizásá b 
végrehajtó bizottság 
hasson. Vázsonyi kél 
hajtó bizottság tagjai 
demokrata körben, a 
ték, hogy addig ne 
mig a letartóztatott 1 
tast szabadon nem l 
Vörös László fölkere 
kapitányt, mire a re) 
tóztatottakat szabad 
Ezután a kormány mu 
László, Vázsonyi, v 
képviselőkkel megjo 
tanyán és a tárgya 
dödtek.

A debreceni Miiméttyek.
A vonatok megállanak.

Kedden est» fél 11 órakor indult el 
az utolsó vonat Debrecenből. De nem so­
káig és nem messzire jaludt. Szajolbac 
megállóit és még inon is ott veszteg»’. 
A Budapestről jövő vtn it hajnalban még 
megérkezett és tovább iá :uent. De Ki­
rályházánál nem jutóit messzebb. Ott 
megfeneklett.

Az összes Debre jenhez csatlakozó 
vonalakon a kisebb állomásokon vonatok 
állanak. Magán a debru em állomáson 27 
vonat vesztegel.

Hogy a magánemberekre ez milyen 
kiszámíthatatlanul ká: ■ hatással van, 
azt el sem lehet képzi ».i. Bokán panasz­
kodnak, hogy adtak lei nagy marha és 
sertés szállítmányokat, »melyek most ét­
ien szóraján vesztegelnek valahol. Talán 
bele is pusztulnak és wm lesz, aki meg­
térítse. Kereskedik panaszkodnak, hogy ez­
reket veszítenek, mert nem tudnak üzle­
tük mogkötése és leben '/olitása végett el­
utazni. Ismerünk családikat, akik az el­
hunyt családtag elhalálozása alkalmából 
akartak elutazni. Ez v. anélkül is szo­
morú gyászhoz még í z is hozzájá rul, 
hogy a szeretett családtagot nem is kí­
sérhetik utolsó útjára, iáért nem lehet el 
utazni.

Másokat meg ismét örvendetes csa­
ládi eseménytől : eljegyzéstől tart vissza 
a vonatszünetelés. Mint például Klobu- 
csár altábornagyot, aki a Debrecenben 
megtartott szemle után Budapestre akart 
menni, hogy egybekelését ünnepelje. De 
útközben megrekedt és Szajoion unatko­
zik esküvője helyett

A munkaszüntetö vasutasok.
A vasúti alkalmas Atak beszüntet­

ték a munkát. Hiába ment ki tegnap 
reggel koráin Tolnay Kornél üzletvezető 
az állomásra, hogy" Bcxzán Elemér ál­
lomási főnökkel a lelkűkre beszéljen. — 
Ismételt fölszólitásuk eredmény nélkül 
maradt. Sőt azt a gépészt, aki a gépet 
indítani akarta, erőszakkal szedték le a 
gépről.

Tolnay Kornél vég-e mégis gépet 
fogatott a saját különkresi.ía elé és az 
egész vonalat s Püspök idányt megjárta. 
Mindenütt fölszólította az alkalmazotta­
kat, de sikertelenül kellett visszatérnie.

A vasutasok azala.t tarka egyve­
legben a pályaudvaron ütötték föl a 
sztrájktanyát. Úgy zsongtak a váróte­
remben, mint a méhraj, amikor ereszt. 
Az aranygallérosok a g< pészekkel, a ka­
lauzok a fűtők mellett i llek az első osz­
tály bársony pamiagára.

Volt járás kelés, si rgés-forgás. Iz­
gatottan várták a híreket úgy a köz­

pontból, mint az ország külömbözö ré­
széből. Ha valaki valami újabb hírrel 
került elő, hogy egy vonatvezetőt Buda­
pesten letartóztattak, hirtelen egész ta­
nács verődött össze körülötte és élénken 
tárgyalták meg az esetet.

Sülömben a béke megvan köztük ; 
csendesen viselik magukat. Az egész 
város nyugodt.

Intézkedések a pályaudvaron.
A pályaudvar biztosságának meg­

őrzésére Tolnay Komé! a legelővigyázóbb 
intézkedéseket tette. A gépházban levő 
harminc lokomotivot, amelyek óriási ér­
téket képviselnek, a pályaudvar különböző 
vágányain széjjelosztotta. Ez azért történt, 
hogy ha netalán tűz ütne ki, a drága 
gépek ne égjenek bent az épületben,

A főispán Domahidy Elemér utján 
katonaságot kért, amit meg is kapott. Át 
is adta nekik a pályaudvart, Így tehát 

állomást a katonaság őrzi. Szuronyos 
bakák állanak őrt az elzárt pénztárak ős 
gyűjtő pénztárak, raktárak és más egyéb 
hivatalos helyiségük előtt

Este az állomást és a várótermeket 
bezárták. Az alkalmazottak szállásaikra 
tértek.

Táviró és távbeszélő forgalom.
A vasúti alkalmazottak sztrájkja 

folytán a hivatalos vasúti táviró hivata­
lok uem működnek. Ennélfogva a vasúti 
üzletvezefősóg is a postára adja értesíté­
seit. Magánemberek, különösen pedig 
kereskedők szintén a távirőt, vagy a 
tá/beszélőt használják érintkezési eszkö­
zül. A kényszerűség mindenbe beleviszi 
az embert. Olyan embereket láttunk te­
lefonozni, akiknek tán még máskor soha 
se volt kagyló a kezükben. Hja, igy van 
az, ha nem lehet levelezni. Hát még a 
más városban lakozó szerelmesekre mi­
lyen nagy átok a levelezés lehetetlen­
sége. Azok örülnek csak a szünetelésnek 
istenigazában. Pokolra kívánnak minden 
masinistát, aki még az ő érdeküket sem 
méltányolja. Most látjuk csak, milyen 
szükséges valami a posta, amikor hiány­
zik. Érdekes megjegyezni, hogy a deb­
receni távbeszélő központnak a tegnapi 
nap folyamán 120 beszélgetése volt. A 
munka külömben annyira fölhalmozódott 
a postám hogy Csatth Zsigmond posta- 
főnök egész éjjelre szolgálatot rendelt. 
Hej, ha a táviróhivatal is megunná most 
a sok dolgot és a legmelebb aratás ide­
jén beszüntetné a munkát. Akkor volna 
még csak egyszer kuruc világ ezen a 
szép magyar hazán.

A javító műhely munkásai.
Az államvasutak gépjavító műhe­

lyének alkalmazottai egész napon át dol- 
doztak. Azonban minden pillanatban vár­
ták a híreket, hogy a más városok gép­
házaiban dolgoznak e. Mert ha ott be­
szüntetik a munkát, nekik is kötelességük 
példájukat követni. Estig azonban semmi 
hir se érkezett.

Az üzletvezető nyilatkozata.
Tolnay Kornél üzletvezető az 

alábbi nyilatkozatot tette egy újság­
író előtt ;

— Mihelyt a béke helyre áll és 
az ellentétek kiegyenlítődnek az üz 
letvezetőség és a vasutasok között, 
a vonatok rögtön megindulnak és 
az üzem az ország összes vonalain 
három óra alatt a rendes kerékvá­
gásba jut !
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A kivándorlás.
április 21.

Az összes lapok foglalkoznak a ki­
vándorlás! törvény életbeléptetésére vo­
natkozó, most kiadott miniszteri rende­
lettel és véleménykülönbség nélkül meg-
állaciíiák, hogy a rendelet liberális szel­
lemben oly kép oldotta meg á sok por 
felvert kérdést, hogy az amellett, hogy 
hivatva van a magyar kikötőt ,emeln'< 1 
kivándorlók érdekeit megvédeni, a sze­
mélyes szabadságot legkevésbé sem kor­
látozza. rendelet mindenkinek jogot ad 
arra utazni, amerre neki tetszik, som a 
kivándorlási meghatalmazottaknak, som 
semmiféle hatóságnak nem szabad a ki 
vándorolni szándékozókat hiamc tele 
kényszeríteni,

' Ha valaki lemond arról, hogy út­
közben a magyar kormány védelme akid 
álljon, méh sí, am. "" neki tetszik, senki 
ebben őt korlátozni nőm fogja.

Mi ezt kezdettől fogva hirdettük. 
Tudtuk, hogy az ügynökök jogtalansá­
got követnek el, mikor a német kikö­
tőkbe váltott jegyeket a __ kiváudorlokto. 
elszedik és őket Fiume leié irányítják, 
hirdettük, hogy az ügynökok rutul v.sz- 
szaéinek a beléjük helyezett btza.omma, 
visszaélnek a magyar kormány névévé , 
mikor hatósági segédlettel vagy uncivil 
korlátozzák az embereket személyes sza­
badságukban ée ezen működésűk _ atka.- < 
mával a magyar kormányra hivatkoztak, 
mint amely őket erre — állítólag fel­
hatalmazta.

Mi ezen híresztelés ellen az első , 
pillanattól fogva tiltakoztunk, mer az 1 
ily hírek alkalmasak arra, hogy az egész , 
kivándorlási akciót diszkreditálják a kül­
föld előtt s vele együtt olyannak tün­
tessék fel a magyar államot, mely bár­
minő érdekből korlátozná saját polgárai 
nak egyéni szabadságát s ezzel elveimé 
azokat a jogokat, melyekért évszázado­
kon keresztül annyi küzdelem folyt.

A rendelet, amint az másképen nem 
ia lehet, nekünk adott igazat. Sem u 
Fiume-felé való kényszerítésről, sem bi­
zonyos 40 koronák eíőleges lefizetésről 
szó sincs a rendeletben, valamint arról 
sem, hogy aki nem akar Fiumo felé 
utazni, az nem kap Amerikába szóló 
útlevelet.

Mehet mindenki, a merre akar: aki 
érezni akarja a magyar állam védelmét, 
akit a kivándorlás nem szakit el telje­
sen hazájától, aki hazája érdeken szol­
gálni akarja, az úgyis Fiume felé fog 
utazni.

Mert van erre kormányrendelet nél­
kül is kényszer, mely minden magyar 
keblében akkor is erős, ha sorsa meg­
javítása érdekében kénytelen elhagyni 
hazáját.

A versenyző kivándorlási társasá­
gok pedig, melyeknek a törvény nagy 
károkat okoz, az által fognak iparkodni 
elvesztett területüket visszaszerezni, hogy 
maguk is rendes hajójáratokat indítanak 
Fiuméből, emelik a német kikötők he­
lyett a miénket. Mert különösen az Eu­
rópa délkeleti részéről kivándorolni szán­
dékozók szívesebben fognak Fiúméban 
hajóra szállni, amelyet közelebb találnak 
lakóhelyüktől, mint akár Brémát, akár 
Hamburgot.

A törvény Fiúmét mindenesetre vi­
lágkikötővé teszi, ami pedig a kivándor­
lónak is megéri a hosszabb utazást, ha 
magyarul érez.

A kiben nincs oly erős a magyar 
érzelem, hogy miatta kényelméből ál- 
dozzon, a1 mehet Brémába, vagy Ham­
burgba, s nki sem fogja útját állani.

A lieletázdiai háború.
április 21.

Megérkezett 'Togo tengernagy jelen­
tése a Pehopavloirszk katasztrófájáról s 
Port-Arthur ostromáról. Imponálóan nyu­
godt, kon oly, egyszerű beszámoló, a 
melyből hiányzik minden keleties hival­
kodás ép]) úgy, mint a győzedelmi mámor. 
Ezenkivü jelentős hir ma nem érkezett 
a keletázu ai harctéri ől.

Az oroszok minden reménysége igy 
Skridlov i dmirálisban összpontosul, aki 
éppen oly m harcias, agresszív termé­
szetű, mir 1 amilyen Makarov 'admirális 
volt. Ma ) az a férfi, aki Oroszország 
legszebb lemónyeit képviseli. Csak nem­
rég úgy nyilatkozott hívei előtt, hogy 
xrigyli Makarov tengernagyot a roppant 
munkáén., amelyet rábíztak. Gyorsabban, 
mint hr.1t volna, került rá a sor. Egy 
eget földe. megrázó detonáció, a tenger 
habjaim c percekig tartó felhabzása és a 
feladat, amelyért Makarovot oly nagyon 
irigyelte, íz ő vállaira került. Az uj pa• 
rancsno.mt, aki tudomás szerint 
v Jelig a rekete tenger orosz hajórajának 
parancsaira volt, tetterős, tudományosan . 
és gyak :r atilag képzett tisztnek ismerik, , 
aki éppva olyan népszerű Muszkaország- j 
ban, mint amilyen Makarov volt. Azon­
ban kér:is, hogy az erejében tetemesen 
meggyöngült, legjobb hajóitól megfősz- j 
tott port -í rthuri haj órajt tudja-o minden ! 
föltétele, »tt nagy hadvezér! tehetségével 1 
is sikert s in megvédeni a japánok tárna- ! 
dásai el; e i még akkor is, ha mire oda­
érkezik, vem végeztek is a japánok Port- 
Arthurn.l

Mi r lapunk legutóbbi számaiban is 
rámutatunk, hogy a harctéri helyzetet 
Makarov halála és a „Petropavlovszk" 
pusztulás t Ír íyegesen és döntően nem 
változta 11 meg. A portarthuri orosz 
flottának az lett volna eddig is a föladata, 
hogy a ji.páni csapatok partraszállitását 
megakad! ,lyózza. Ezt a feladatot pedig 
akkor ena tudta teljesíteni, amikor még 
erejében meg nein gyöngült és Makarov 
még élet ien volt. A kikötőt az orosz 
üo‘:ta el íem hagyhatta, hogy messze 
vidéken :t partokat megvédelmezze. Togo 
admirális legnagyobb igyekezete az volt, 
hogy a muszka ilottillát kicsalja a kikö­
tőből, ha ,y azután nyílt tengeren meg- 
mérkőzíék vele. Makarov minden harci 
készsége mellett sem akarta ezt meg- 
kocktizt i ni, tudván, hogy a japánoknak 
sokkal 1.1 igyobb a hadierejük a vizeken, 
mint am lyen erőt képvisel az orosz ha­
jóraj. Eoben a megösmeresben az orosz 
flotta si l.a meg sem kísérletté azt, hogy 
a japán csapatszállitásokat megakadó 
lyozza. 1,z egész idő alatt a defenzívára 
volt káli oztatva1 és nem tehetett mást, 
csak azt. hogy & várost és az erődöt 
védelme 5 te. így tehát a helyzet csak az 
marad, í mi eddig volt. Döntés ennek 
folytán í em várható máshol, csak a 
szárazfcl lön, a Jalu-folyam mentén, ahol 
az ellet séges csapatok központosítva 
vannak. A japán had vezetőség száraz­
földi tei ■ eit a portarthuri győzelem nem 
hátráltat :a, de nem is vitte előre. Ha az 
volt a jipánok terve, hogy csapatokat 
szállítsa:: ak partra, akkor ezt a tervet az 
orosz flo.tilla amúgy sem akadályozhatta 
meg; h; nem az volt a terve, hanem 
más, aki or azt a port-arthuri siker nem 
tudta eV mozdítani. A kérdés csak az,

hogy a hadi szerencse melyik hadviselő 
félnek fog kedvezni a szárazföldön, mart 
a háború súlypontja a szárazföldi ütköze­
tek r a terelődött át.

Igeu érdekes mozzanata a háború­
nak és jellemző a japánok emberies fel­
fogására, hogy a japmok a hősi Maka­
rov emlékét tiszteletben tartják és nem 
csoportosultak Tokióba, amikor a „ Petro- 
pavloRzk“ katasztrófájának hire odaérke­
zett. Tiszteletüknek akartak ezzel kifeje­
zést adni Makarov iránt, ame,y az ellen­
ség részéről is megilleti a hős hadvezért.

KÖZlGáZSATÁS.
X A katona beszállásolás terhesek 

megváltása A városi tanács felhívja mind­
azokat a háztulajdonosokat, akik házai­
kat 1904. évi május hó 1-től 1905-ik évi 
május hó 1-ig terjedő egy évre a ka­
tonatartás kötelezettsége alól megváltani 
óhajtják, hogy ez iránti kérelmüket szó­
val vagy Írásban junius 1-ig a katonai 
és illetőségi ügyosztá'ynál (városháza, I. 
emelet, 19. számú ajtó) d. e. 9-től 12 
óráig: d. u. 3 tói 5 óráig annyival is in­
kább bejelentsék, mórt a későbbi jelent­
kezéseket figyelembe venni nem fogják.

EGYHÁZ és ISKOLA.
Az ev. ref. tanitőképzőintézet vizsgái.

Az ev. ref. tanítóképző intézet évzáró 
vizsgáinak sorrendje is össze van már 
állítva. Eszerint: junius G—22-ig félévi 
szigorlatok, Junius 23 án gyakorló iskola 
vizsgája. 24-én nyilvános osztályvizsgák, 
ugyanaznap délután zene és ének vizsga- 
A magánvizsgálatok junius 27-ón kez­
dődnek.

* A király ünnepe. Neveze'.es ós egy­
ben gyászos évfordulóra virrad a jövő 
vasárnap a magyar nemzet és koronás 
királya. Április 24-én már ugyanis ötven 
esztendeje, hogy az ifjú Ferenc József 
császár és király nejévé tette Erzsébet 
Amália Eugéniát, a szépséges bajor her­
cegnőt, aki három esztendővel később, 
megillettetvén válla Szt. István koronája 
által, ennek a nemzetnek királynéjává 
és dicsőséges védőasszonyává lett. — 
Aranylakodalmat ülne hát a király a 
megdicsőült nagyasszonynyal. Ám a szent 
vértanú mint ösazetiport rózsa hullott le 
az átkozott gyilkos tőre alatt és királyi 
férjére szomorú magánosságban virrad 
fel nászának félszázados fordulója. Csak 
gyönyörű emlékeiben elmerülve, forró 
könynyeket hullatva ott lenn a kapu­
cinusok által őrzött fejedelmi kripta 
szomorú csendjében, — (hajtja le so­
kat szenvedett ősz fejét a hideg már­
ványlapra, amely eltakarja porait a leg­
jobb feleségnek és legáldottabb király­
nénak. Könnyeiben és gyászában pedig 
egyaránt részt vesz a magyar nemzet, 
könyörögvén érte és siratván a félszázad 
előtt gyönyörű bajor hercegnőt, édesany­
ját, legnagyobb királynőjét, Erzsébetet.

* A csendőrség városi szolgálaton. A 
mai naptól kezdve a m. kir. csendőrség;

i>'>'1
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Debrecen város belterületén is fog szol­
gálatot teljesíteni. Ez okból a debreceni 
csendörszakaszt 17 csendőrrel megerősítet­
ték, kik közül 8 lovascsendőr. Hogy ez az 
újítás milyen üdvös s célszerű Debrecen vá­
ros közbiztossági állapotainak föllenditésére 
azt valóban nem is kell részleteznünk. 
Kiemeljük azonban, hogy ez a részben 
alkalmi és most még ideiglenes alkalma­
zás a mai rendkívül zavaros állapotok 
közt bizonyára fényesen igazolni fogja a 
csendőrség kiváló fegyelmezettségét és 
azokat a rendkívüli előnyöket, melyek 
a csendőrségnek állandó rendőri szolgá­
latából a város közbiztosságára háram- 
lanának.

* Schack Béla főigazgató Debrecenben
Hírül adtuk már, hogy dr. Schack Bela- 
a kereskedelmi iskolák kir. főigazgatója 
a szokásos iskola vizsgálat céljából vá­
rosunkban időzik. A vasutasok munka­
beszüntetése a főigazgatót itt rekesztette.
A kereskedelmi iskola tanári kara és az 
iskola fentartó kereskedő társulat elnök­
sége, felhasználván ezt az alkalmat, 
főigazgató tiszteletére az Angol királynő 
szálló fehér termében tegnap kede- 
Íves vacsorára gyűltek össze. ,
Jelenvolt Zádor Lajos elnök, Kardos 
László alelnök, Szőj ka Gyula igazgató es l 
a felső kereskedelmi és polg. iskola ta- j 
nári kara teljes számban. Dr. ScJíiac ' i 
Bélát, a ki egyike az ország legkiválóbb 
szakférfiainak, természetesen őszinte sze- 
retettel ünnepelték.

* flj plébános. A szomszédos Bihar- 
Derecske község uj plébánost kapott 
Herceg Eszterhézy Miklós kegyúri jogánál 
fogva Sárkány József, előbb bélfenyéu 
lelkészt nevezte ki a dús jövedelmű pa- 
rochiára plébánosnak. Elődje dr. Karsc 
Lobion, a neves tró nagyváradi kano­
nok lett. »ti

* A kelegyád bérharcolok. A kete-
gyári munkaszüntetők tábora még min­
dig nem állott munkába. Bár a munká­
sok csendesen viselkednek, a főkapitány 
meg telt minden óvintézkedést a mn e- 
tés "ellen. A rendőrség készenlétben volt, 
sőt tizenhét lovas csendőrt is berendel­
lek szolgálattételre a város belterületére- 
Tegnap délután egy órakor telefonon 
rendelet is érkezett a belügyminisztertől 
a kefegyári munkások bérharcára vonat­
kozólag. A rendelet határozott utasítást 
tartalmaz arra nézve, hogy a rendőrség 
szigorúan őrködjék, hogy a bérharcban 
álló munkások a város belterületén ne 
csoportosulhassanak, gyűlést ne tarthas­
sanak, tüntető meneteket no rendezhes­
senek, és ezeket ha kell karhatalommal 
is akadályozzák meg. Ezzel kapcsolato­
san megemlítjük, hogy a munkások csu­
pán egy helyen, a Vágóhíd hátamegett 
lévő u. n. Bihari-telepen tarthatnak gyű­
léseket, természetesen a rendőrség felü­
gyelete mellett. A tegnapi hangulat kü­
lönben csendes volt, úgy hogy semmi 
rendőri beavatkozásra nem volt szükség.

* Csurka Iám» temetése. Tegnap 
temették el Csurka János, Debrecen szab.

kir. város nyugalmazott tanácsnokát óriási 
részvét mellett. A gyászszertartáson a 
város is képviseltette magát, Csóka és 
Körner városi tanácsnokok személyében.
Az elhunyt férfiút a Hatvan utcai ev. ref. 
temetőben helyezték örök nyugalomra. A 
koporsón levő díszes koszorúk feliratai 
ezek voltak: Felejthetetlen jó férjemnek 
— bánatos özvegyed. Szeretett testvérem­
nek — Csurka Eszter. Aranka — Lista. 
Három szegfű szálon: Pistuka, Böske, 
Lenke — keresztapukának. Szerető sógo­
romnak — Betti. Felejthetetlen jó Jani 
bácsinak — szerető sógora és gyermekei 
(BpestrŐl). Felejthetetlen Janinknak — 
Manó család. Felejthetetlen jó barátom­
nak — Váczi János. Szeretett kereszt­
apának — Zolika. Koszorút küldtek meg . 
Czabán Dániel, özv. Friedmánszky La- 
osné Czabán Márton, stb.

* A Hortobágyi gőzmalom szünetel
A vasutasok bérharca miatt a Hortobágy 
ismert jó üzemü gőzmalom kénytelen 
volt még tegnap a munkát beszüntetni, 
ameny iben nem érkezhetett meg a szük­
séges" kőszén. A munkások dolog nélkül, 
összetett kézzel várják a bérharc meg­
szűnését, hogy a munkaadó gőzmalom 
ismét megkezdhesse rendes üzemét.

* Bégiségtár Tiszafüreden. Tiszafüred 
városa régiségi tárgyainak elhelyezésére 
állandó múzeumot szándékozik építem.
Az uj régiségtár épületének terve már 
rendben, van, csupán az építkezéshez 
szükséges anyagi erő hiányos még. En­
nek növelésére országos segélygyüjtést 
rendeznek. Városunkra vonatkozólag az 
alispán tegnap rendelte el a segélygyüj­
tést.

! * A székely lakodalom ügye. Székely
! Társaságunk rövid idő alatt is kiváló je- 
j leit adta céltudatos és sikeres müködésó- 
j nek. Nem szélesre taposott utakon, nagy 
; hangú szóvirágokkal kívánja fe.kelteni 
I Debrecen hazafias közönségének rokon- 

I szenvőt a székelyek iránt, hanem gyakor- 
I lati téren jár és kézzel fogható dolgokkal 
j kíván kitűzött céljához jutni. Tavaly té- 
I len bemutatta a székelység értékes és 
s szépen fejlődő háziiparát, az idén egy 

sereg székely fiút helyezett el különböző 
ipar kitanulására serkentvén őket. Az 
elért sikereken felbátorodva, magasabb 
célt tűzött ki magának, arra vállalkozott, 
hogy a székely népköltészet kincses bá­
nyájából olyas valamit hozzon felszínre, 
amiben a székely nép szive és lelke tük­
röződik ; a mivel közvetlenebb érdeklődést 
és hatást biztosíthat, mint hírlapi cikkek­
kel, avagy felolvasásokkal. Arra vállal­
kozott, hogy a székely népet a maga 
törülmetszett valóságában, hamisítatlan 
eredeti eszejárásában, kacagtató hutnorá 
ban s a maga ősi szokásaiban egy la­
kodalmi keretben mutatja be.

A lakodalom eszméje régen foglal­
koztatja az ide származott mindkét nem­
beli székelyeinket. Sőt már akcióba is 
léptek a szép eszme kivitele érdekében. 
De a véletlen maga is annyi nehézsége­
ket görditett a nagy vállalkozás útjába, 
hogy a székely lakodalom bemutatásában 
•észtvevő és szerepet vivő lelkes csapat 

, ezen nehézségeket ez idő szerint nem 
1 képes elhárítani, nem képes a nagy fela­

dattal a színi idény befejeztóig megbir­

kózni, miért is a székely lakodalom be­
mutatása alkalmasabb ideig halasztást 
szenved.

A székely lakodalom rendező bi­
zottsága nem mulaszthatja el köszönetét 
nyilvánítani mindazoknak, a kik a szé­
kely lakodalom ügyét felkarolták és benne 
szerepeket vállaltak. Vederemo.

* Jogász hírek. Jogászaink e lid 
27-éré, mint azt már megírtuk, irodalmi 
ünnep tartását tervezték. Mint hiteles for­
rásból értesülünk, ez az ünnepet május 
1-ső napjára halasztották. A Joghallga­
tók Önképzőkörének választmánya leg­
utóbbi gyűlésén felkérte ifj. Ozory István 
jogászelnököt a rendezésre, aki azt el is 
fogadta.

A joghallgatók segítő egyesületének 
elnöksége átiratot kapott a máramaros- 
szigeti jogász elnökségtől, hogy az általuk 
tartandó zászló avatási ünnepen részt 
vegyen. Jogászaink valószínűleg testületi­
leg vesznek részt a testvér iskola ifjúsá­
gának eme szép ünnepén.

* Köszönet nyilvánítás. E nemes vá­
ros fejét, magistrátusának minden tagját, 
a városi nagy dalárdát, jó barátokat, is­
merősöket illesse tiszteletteljes köszönet 
azért a m:leg részvétért, melyet megbol­
dogult jó férjem, néhai Csurka János 

! temetése alkalmából, fájdalmam iránt 
! tanúsítani szívesek voltak. — Debrecen, 
i 1904. ápr. 20., özv. Csurka Jánosáé.

§ Halálozások. Debrecen város ha- 
lotjaöaz elmúlt napon a következők vol­
tak : Özv. Balogh Lyjosné ev. rét 84. 
éves - Qriscsa János gör. kath. too éves; 
Kovács Eszter ev. ref. 12. éves: Kovács 
Juliánná ev. ref. 23. napos ; Tóth Ger­
gely ev. ref. 38 éves.

* Elveszett kis kutya. Egy sárgás 
I barna öleb kutya „Bobi“ névre hallgat, 
i elveszett. A becsületes megtala o szives*
! kedjék Péterfia-utca 20. számú háznoz 
i vinni, hol illő jutalomban részesül.

Helyi piaci árak.
— A vásárfelügyelőség jelentése.

Az 1904. év április hó 19-én*
hetivásár árai :

Búza
Kétszer.
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Köles

100 kg
Szalonna sós

„ „ hí 
Háj 
Zsír
Kih sertés 
Sertés hús 
Széna

II. rendű 
Ló felhajtatott 
Elkelt
Szarvasmarha
Elkelt
Sertés felhajtatott 
Elkelt

kor. fill. kor. fill.
14 80 15 —
13 80 14 —

11 80 — —
10 40 — —
10 — 11 —

9 80 10 —-
12 — — —

kor. fill. kor. fill.

126 — 123 —
120 — 122 —
140 — — —
144 — — —
120 — — —

108 — 114 —
005 — 004 70
004 - 003 80

670 drb. 
360 „ 
880 „ 
210 „

x Használja a hires Hajdúsági bajosz- 
„8drőt. Egy doboz 50 fill. Kapható. Debre 
cen Tóth Béla és Dr. Rothschnek 
Emil utóda gyógyszertáraiba.n
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Letztes József fényképészeti
I ti s t é s z, nt I é & I v n > k e p n a g y i 
tási műterme Pine-utoa 44. 
dr. V’ j f a 1 u s sy-háa Állandó 
fénykópkióllitás a müt erem 
kapubejratá nál levő kira-
Ma este az Arany Bika ká­

véházban Rá ez. Károly zenekara 
átszik.

SZABADSÁG

EGYLET.

A ref. nőegylet választ® nyi ülése. A 
debreceni ref. nőegylet tegnap délután 
fél 5 órakor választmányi ülést tartott 
Verefsnó Szathmáry Teréz elnöklésével" 
Az ülésen jelen voltak: Kom lossy Arlhur- 
né alelnök, továbbá Szávay Gyuláné, özv. 
Maytr Emilné, özv. Vargán é Dalmy 
leráz, Szűcs Kálmánná, Kovaliczky An- 
lalné, Sass Bóláné, Karay Sándorné, Vér- 
íessy Lajosné, Gabona Nándorné, Mura- 
közy Róza, özv. Szallár Ferencné v. ta­
gok, Szűcs Kálmán pénztáros és Koncz 
Ákos titkár. A választmányi ülés egyet­
len tárgya az árvaházi gondozónői állás 
betöltése volt. Veressné Szathmáry Teréz 
elnök a 22 pályázó közül özv. Kosa Bar- 
nánó, szül. Vass Ilona úrnőt nevezte ki 
és ezen kineveztetését a választmánynak 
hozzájárulás végett beterjesztette. A vá- 
választmány örömmel veszi tudomásul az 
elnök intézkedését. Az uj gondozónő állá- i 

sál május 1-én foglalja el.
Az áimentesítő társulat közgyűlése. !

Az alsó szabolcsi ármentesitő társulat e 1 
hónap 25-én. héttőn tartja közgvülését. A 
közgyűlés a városháza nagy tanáestermé- ' 
ben lesz megtartva.

A rabsegályező egyesület közgyűlése. 1
A debreceni rubse^éiye^ő egyesület ez i 
ovi első rendes közgyűlését jövő hónap I 
G ér tartja meg a városháza nagy ta- ' 
náestermében

kapcsolatban oly rendkívül érdekes 
hírek terjedtek el, hogy a közönség 
általános érdeke s a fényes múltú 
debreceni színház jövője szempont­
jából felette örvendesnek és nagy 
reményekre jogositónak mondhatjuk 
Nádasy József pécsi igazgató jelent­
kezését. A legkomolyabb várakozás 
fordul feléje s valószínű, hogy meg­
lepő események forrása lesz az ő 
pályázata.

TAVIBA TO K
Az orosz-japán háború.

Az orosz japán háború részletéről 
az alábbi táviratukat kaptuk ."

SZÍR El

hozat

Műsor.
Ápr. -1, Csütörtök : A doktor u r. bo- j

Ápr. 22. Péntek : Haj d uktaadaag ya | 
daljáték, ' ]

ipr. 23. Szombat Hajdúk h a d n a *• y a í 
daljáték. !

•B*r. 24. Vasárnap : d. tt. Egy s z c gény 
Uju története, eziiunii ; este Hajdúk 
its d n a g y a, daljáték.

(Uj pályázó a színházra.) j 
■ egnap a városi pénzfá’- letétbe ‘>0 

ezer koronát kapott Budapestről. A 
színházra hirdetett pályázat feltété 
lei szerint kívánt biztosíték ez a 
húszezer korona, melyet Nádasy
<roMC ’ ,a.,P,éc‘S1 ,iemzeti színház igaz 
„atója küldött be, Az uj pályázó
szabályszerű ajánlatát még nem nyuj- 
tóttá ugyan be a polgármesteri hi­
vatalhoz; de a Jetéibe helyezett s 
biztosítékul küldött húszezer orona
pá váziH'^’bh0gy NáűaW József 
pályázik a debreceni színház bérle-

• Xadassy Józ9ef pályázatával

Kiutasított polgárok.
Porth-Arthur, ápr. 20. A városból 

az összes polgári foglalkozású egyéneket 
kiutasították. A Port-Arthurban meg­
jelenő Növi Kraj újságot beszüntették. 
Csak csónakokon lehet híreket kicsem­
pészni. A 15 iki japáni bombázás Liaoti- 
cean nyugati részét elpusztította.

Egy menekült elbeszélése.
London, ápr. 20. Egy jelzőmatróz, 

aki a Pelropaviovszk eimerülése előtt a 
I hajóhídon állt, Így beszéli el a katasz- 
j tróta lefojyását:

Éppen a jelzőkönyvet forgattam,
, mert a tengernagy legutolsó jelzése azt 
I parancsolta, hogy a torpedónaszádok tér- 
j jenek vissza a kikötőbe. A Pelropaviovszk 
I lassabban haladt és végre csaknem meg- 
! állt- Egyszerre csak isszonyu rázkódást 
: éreztem és óriási detonáció hallatszott 
j“e'vet csakhamar második és harma- 

■ dik dördülés követett. Mind a három de- 
! tonáció közvetlenül a hajóhíd alól hallat­

szott. A kormányos házikó ajtajához ro­
hantam, de nem tudtam a kormányos 
mellett, ki a kormánykeréknél állt, el­
menni. Erre az ablakon át kiugrottam 
ami könnyen ment, mert a hajó oldalt 
tordult. A najóhidon egy vérrel elborított 
oiosz tisztet Íátíam — Makarov tenger­
nagy volt, aki arccal a föld felé feküdt 
Megragadtam a vállát és fel akartam 
emelni. Ekkor olyanformát éreztem hogy 
a hajó sülyed, felém pedig minden ol­
dalról vas és fadarabok repültek. A se­
besültek rémségesen kiabálták és ennek 
hatása alatt beugrottam a hajó korlátján 
át a tengerbe Az ár azonnal elsodort, 
felkerült belekapaszkodnom egy úszó 
tárgy-ba és nemsokára megmentettek. Arra 
emlékszem hogy a hajónkon egy szép, 
fehér szakállu öreg embe.i volt aki a 
matrózokkal elbeszélgetett. Amikor utol­
jára láttam, épp könyvet tartott a kezé­
ben és ugylátszotv, hogy rajzol. Ez az 
öreg ember alighanem Verescsagin volt

Budapesti gabonatőzsde.
Rőkfii/jU^uS^ápnl‘s Buzakinálat mér- 
sékelt, yóieJkedv gyönge. Bágyadt irány­
zat mellett 14,000 mótermázsa került for­
galomba váliozallan árakon. Egyéb ea- 
bonanemek változatlanok. Idő : borult
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TÖRVÉNYKEZÉS.
Sertéskereskedök a bíróság előtt.

— .lárásbirósági táúgyaláe. —

.. Hónapokkal ezelőtt február elején 
föl tűnést keltő hir kapott szárnyra váro­
sunkban. Az tudniillik, hogy a debreceni 
sertéskereskedők döghuet adnak el és hoz­
nak forgalomba. Rövid idő alatt óriási 
arányokat öltött ez a híresztelés, jól lehet 
Rogy minden komoly alapot nélkülözött. 
Éppen azért mérhetetlen károkat okozott 
a debreceni sertéskereskedelemnek nem­
csak Magyarországon, hanem még kül­
földön is.

Búza áprilisié 
„ októberre 

Rozs áprilisra 
„ októberre 

Zab áprilisra 
„ októberre 

Tengeri májusra 
júliusra

7-95—96 
7-81—í-8 

7-77—78 
6-25—26 
6 16 —40 

•5 16—1 
5"45 — 46 
5-22—23Ropce augusztusra 10-90—"ll.2

Az ügyben tegnap volt az első tár­
gyalás, amely szintén beigazolta, hogy a 
botránnyá felfújt eset csak holmi kisebb 
kihágássá vékonyodott.

Hanem annál kedvezőtlenebb világot 
vetett a tárgyalás a hatósági ellenőrzésre,

! »melyet a nagyközönség egészségügyi- 
szempontjából alig, vagy nagyon gyatrán 
teljesítenek.

A debreceni kir. járásbíróság teg­
nap 1 ngvári József ügyét tárgyalta, a 
melynek lefolyásáról tudósítónk az aláb­
biakban számol be :

A kir. járásbíróság Ili. számú tár- 
^c^J^ben Beroáth Kálmán albiró 

délelőtt 9 órakor nyitotta meg az ülést 
Az ügyészség részéről jelenvolt Udvar­
helyi Dezső dr.

Elsőrendű vádlott: Ungvári József 
sertés hizlaló ; védője : Ozory István dr. 
Másodrendű vádlott: Gombos Sándor 
harmadrendű vádlott: Szegedi Imre ’ 
mindketten hentessegédek.

r Az ügyész elsőrendű vádlottat köze­
gészség elleni kihágással és hamistanu- 
zásra való rábirássa), másod és harmad­
rendű vádlottakat bünrészességgei vá­
dolja.

Á tényállás a tárgyalás folyamán a 
terheltek és tanuk előadásai nyomán a 
következőkben állapítható meg:

T4z ügyész: Azzal vádolja Ungvá- 
,> hogy hizlalójában sertésvészes disz­

nókat tartott és azokat nem jelentette 
be. Ezzel a tettével az egészségügyi sza­
bályokat megszegte. Es amikor száz 
számra hullottak el, nem a közvágóhídon, 
hanem odahaza vágatta le, amely vá­
gatásnál vágóhídi biztos nem voll je­
len. Továbbá azzal, hogy Bőr Imrét, 
aki a rendőrségnél terhelőleg vallott el­
lene, 60 koronák elengedésével hamis 
tanuzásra akarta birni.

I ngváry József: Vallomása folya­
mán előadja, hogy most újévkor 400 
disznót vett, amiket kihajtatott a bánki 
erdőre. Január közepén kiütött a vész, 
úgy hogy egy rövid hónap leforgása 
alatt mintegy 140 disznón kellett kény- 
szervágatást eszközölni. Ennek a telje­
sítésére február 2-án kiküldötte Gombos 
feándor hentessegédet azzal az utasitás- 
sal, hogy amelyik süldő szomorú és nem 
akar enni, szúrja le. Az esetet pedig 
megjelentette Steiner Jakab városi ki- 
nevezett áHaforvosnak. Az le is ment 
hozzá febr. 26-án Fehér M. rendőrbiztossal 
de akkor már 22 disznó húsa volt rész­
ben besozva, részben fölfüstölve, a saját 
használatára éltévé. A mi húst pedig 
közforgalomba bocsátottak, azt mind a 
vágóhídon vizsgálták meg és egynek ki­
vétő ével mind jónak találták. Éppen 
azért nem tartotta szükségesnek, hogy a 
rendőrségen is bejelentse: mert hisz a

\
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vágóhídi közegeknek ezt tudnia kellett 
volna különben. Sőt még azt hitte, hogy 
tán nem is sertészvész, mert nem talál­
ják egészségtelennek.

Az ügyész: Gombos Sándort bűn- 
részességgel vádolja, mert a levágásokat 
teljesítette és jelentést nem tett.

Gombos Sándor: Azt vallja, hogy a 
disznókat ő levágta, föltakaritotta és ko­
csira rakva a vágóhidhoz küldte. Egyéb­
bel nem volt megbízva.

Szegődi János egy régebbi ügyre 
vonatkozólag tesz lényegtelen vallomást.

Bőr Imre: A rendőség előtt tett 
vallomását a maga teljességében vissza­
vonta. Uj vallomást tett, amelyre le tette 
az esküt.

Steiner Jakab: Meglepő kijelenté­
seket tesz vallomása folyamán. Ugyanis 
a hatóság olyan lanyha ellenőrzést tanú­
sított, hogy nem is vette tudomásul a 
bejelentéseket Különösen Leidlaz állami 
főorvos nem sokat törődik a dolgokkal. 
Ami a kényszervágás után fogyasztásra 
eladott húst illeti, az Ungvárinak teljesen 
jogában állott, mert a vágóhídon meg­
vizsgálták. A hús különben nem is ártal­
mas, mert a betegség csak a balszerve- 
betben van. Ungvári tehát teljesen sza- 
ályazerüen járt el. Vallomására meges­
küdött.

IIj X'idoni János, a szalámi gyáros 
üa azt vallja, hogy ők rendesen vásárol­
nak Ungváritól disznót, de nehány eset­
ben visszautasították a húst, mert borsó- 
kás volt. Mindeniken rajta volt a vágó­
hídi bélyeg.

Lada József, aki kondás Ungvárinál, 
beismeri, hogy 6 is megölt olyan disznót, 
aki bágyadtáé volt.

A járásbíróság a tárgyalást déli egy 
órakor felfüggesztette.

Délután három órakor folytatták a 
tárgyalást. Kihallgattak még egy csomó 
tanút. Részben Ungvári cselédeit, részben 
pedig a vágóhíd alkalmazottait.

A vád és védőbeszéd elhangzása 
után Bernáth Kálmán járásbiró este 6 
óra után hirdette ki az Ítéletet, amely a 
következő:

Ungvárit 40 korona pénzbüntetéssel 
sújtotta Gombos Sándort és Szegedi Sán­
dort fölmentette.

Vádlottak az ítéletben megnyugod­
tak, ellenben az ügyész semmiség! panaszt 
jelentett be-

VÁROSI SZÍNHÁZ
Folyó sz. 235. Bérlet 168 ik sz. (C-) 

(fa, csütörtökön, 1004. évi ápr. hó 2l-én :

A doktor ur,
Bohózat 3 felvonásban. Irta : Molnár Ferenc.

Holnap, pénteken, április hó 22-én, bérlet 
169-ik szám „A“ először:

A hajdúk hadnagya.
•Vagy operette 3 felvonásban. Irta Rajna Ferenc

1 i I la«i

W II HÍRŐS
------(töiv. védve) ——

eltávolít azonnal, egyszeri ha;jz - 
nálat után szőröket az arcról, bá­
mulatos eredményei és teljesen 

ártalmai lat.

reustein.
mi

3 irt.
Fanny Stiassny, Wien, II. Leop. r.6

Bolthelvisósr
* o

azonnal kiadó!

Kossuth-utca 15. sz,

szemben a gyógyszrtávral 

Ugyanott értekazheetni.

(ísSomussy!
w u ti

Kunz József és Tá síi tr ódái I
Debrecen, kiidempiom már

Óriási r&ÍRtiár
szőnyege kben

függöny. Ágy es aukiterltö
bútorszövet ok

Lin iiUmii*
! Olcsó árak 1

Hd.n,odavU .ua‘iUctn ,JU>, IdiOUl^SZdC
ajanltatik, az emésztést nőm akadályoz dk, telje 
jósén ártatlanok, Czukrozott alakji I végett a 
gyermeke^ is szívesen veszik.

psy lé pUálát tartalmozó doboz t’.C) fillér 
ogy tekercs, megy 8 dobozt tehát 120 pilótát tar- 
máz osak 2 korona ó. 241 korona összeg előzetes 

beküldése esetén egy tekercs bér.nensen küldő- 
t'k. S3
pisil Kiflik ^.Xnsiit Fülüp hashaj£d

Valódi vsak ha .ináén icbornak 
oldals a törvényileg b jegyet': „HOA. 
LEOPOLD• védjegyünkén, vöxíi* 

WpMH fekete nyomtatássaj vjn olUTva.
Védjegyeseit dobozain;' utalványain 

>-• és bec^.mngoHsa^nknaka. PHILIPKE

® Raktár: ak Oebreczceben Balázs Ú Fiileky i‘. 
Mihalovios J., Me. vaku zz IŰr Rotsi Unok, Tóth B_

g MEÜSTE1N FÜLÜP gyógyszertára
I a .Sd-Lípéíivtr Wiea, I Bss., Plaakmgam 8
I

- I
lü
Tanul é nyári ajtertgot_ _

fi a r d o s Lázz-ló üzletében 
Debrecen Kossuth utca 9. Az üzlet 
jóhirnevéhez méltó minőségi! ízléses 
éa színtartó nöiruha mosó kelmék és 
pedig Kartonok, latinok, Lé­
vaiul inok, Aj hurok) BatDdok 
Buche Msek fehér, PSqne és 
Helyem h/.övelek, Zelirefe.

Sl f UH tt'j .v-'.-.yRpM., Wg****

? T fm

Ki nyavalyatörés, görcs, és más idege« 
állapotba szenved, kérjen ifutott, ingyen 
és bórrnentve kapható a szabd, hattyu 

gyógyszertár állal Frankíari. lajann

e-o Virágot kedve i ós kert gazdák közönségéhezJ M S 
o 9ooo

o

*3M

“^an szerencsén tapasz beáltavai tisztelettel figyelmüké 

elhívni arra, hogy nálam csakis legjobb minőségű és

W* fin fio g E*P §
W> *
g 1*■©JÚ

8?cda

legmegbízhatóbb íajok kipróbált jó csiraképességgel

vélemény éi> virágom gvak kaphatók

wu £M K O 1
ä

5-ti Megnyugvásom az. hogy IS évi ittlétem alatt magas «•nmnatM‘O polcra emeltem a helyi kertészetet. sB
25
&"3 ki váló tisztelet tel o-

fi_
s«3
* Paczelt János.
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T. Iparos osztály!
Ki festéket, firn eist, lakkot, 

cinkvest, enyvet, furnírt görléceket 
faragványokd és ecseteket akar 
venni, az jöjjön el hozzám! s vásá­
roljon a még eddig nem létezett 
olcsó árakban.

Tisztelettel
Neumann Nándor,

Htvan-u. 5. Bignió ház. Telefon 205

Remek újdonságok étkeztek
minta szövetekben, blúz kel­
mékben, dölénekben s igen 
szép választék mosó árukban.

Feltűnő olcsó árak

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs keménypadló számára 
Kei. féle Glasur“ fénymáz 45 kr.

Keil-féle arany-fény máz képkerteknek. 
Keil-féle szalmakalap -festék minden szonben

Mindékor kapbalók :

Borsos Kata cégnél Debrecen.

Walla Jőzseí
Márvány-mozaik és cement-áru gyára
Budapest. V//.. Kottenbiller-utca ld sz­

iléi divat áruházában. 
Debrecen. Piac utca 7 szám.

*2.GOG dai a b
/f

válogatott fajokban, cserepekben ne­
velt, kapható kertészeti telepemen, 
Miklős-utca végién, kefegyár

Virágüzletemben levágott és cse­
repes virágok, virágmnnkák — Ízlése­
sen öszeállitva, jutányos árban kap

ganafka Alajos
mükertész n é 1. 

DEBRECEN, Piac-utca 58. szám.

Gránit terazzo 
Betonirozásck 
Csatornázások 
Turbinák es zsilipek 

Medencék 
fűzök t k w uk 
Jászolok
Fürdőkádak betonból es 

/,;3pókkal boiiti a 
Falburko latok fayenee 
lapok lal

Állandó Rnfflr k á 11 i tás 
saját ÖUIUI gyár,

alapittatot 1875. évben
Osztr, magy. szab. asztal gyár.

Teljes lakberendezések
a. m. háló, tb(d’6 és szalon-berendezés 

a legfinomabb kivitelben kapható

SCHWARZ VILMOS
cs. es kir udvari bútor gyárosná 

Debrecen.

""Piac-utca 71 szám
Költségvetés, rajz és minta kívánatra 
díjmentesen szolgálok, javítások és áta­

lakítások elfogadtatnak.

! !M(gérkezett
% központi világhírű 

ÁnateerigUt
Európa valamennyi nagyobb városaiban a 
legnagyol b feltűnést keltette es általános tat

szést aratott

■ Márvány mozaik lapon 
velencei módra 

Cementlapok sima és romai 
mozaik, utánzat 

Mozaik-lap á la Mettlach 
Keramit és lilinkler-lap 
Portland cement csövek 
Kőagya gcsövek 
Komán cement 
Portland cemen 
Tűzálló tégla

az igazgató mint Magyarország első állatszeliditoje
jz ß általa iiomitott oroszlánokkal fog előadást tartam

Valamennyi állat között legérdek<‘8ebb a%

óriási elefánt „F R A N C Z I“
mely ngy % chikagói,mint a lembergi kiállításon egy és fél méter bo^zu 
agyarával éti több mint 2 méter hosszúságú ormányával általános c

tárgja volt.
líradi-n délután 4 és este 7 órakor ELŐADÁS tartatik.

BELÉPTI DIJAK: I. hely 80 fill. (40 kr.) 11. hely 40 fill. (20 kr.}
Tisztelettel

$£XviedD&y állatsereglet tulajdonos.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


